

→ 察者看台

婚介市场不能成黑中介“韭菜场”

■戴先任

“结婚找对象已经很难了，还遭遇许多套路。”有年轻人称，由于陷入婚恋黑中介的套路，让他们的婚恋之路变得“难上加难”。在社交平台上，对婚介机构的投诉居高不下，红娘的误导消费与合同的霸王条款成为投诉焦点。

婚介市场乱象由来已久，问题也不少。比如一些婚恋网站或交友平台疏于管理，以盈利为目的，背离了服务属性，甚至设置各种消费陷阱、“桃色陷阱”或“甜蜜陷阱”，以虚假信息吸引消费者，花招出尽，诱导消费者消费，让诈骗分子有可乘之机。不仅是婚恋网站，线下的婚介公司也是乱象丛生。“红娘”欠缺相应的从业资质、诱导消费等问题极为普遍。

婚介机构本应是“成人之美”

的“红娘”，却成了诈骗犯罪的“元凶”或“帮凶”，在年轻人婚恋路上挖坑设障，让婚介市场成了滋生诈骗犯罪的温床。而一些婚恋机构还通过“免责条款”，将风险责任转移给消费者，消费者一旦遭遇骗局，就很难维权。另外，婚介市场缺乏收费标准，缺少行业标准，我国目前缺乏针对网络征婚诈骗的相关法律法规等情况，这都导致针对婚恋机构乱象欠缺有力的制约作用，从而让这些婚恋机构变得更加有恃无恐。

婚恋市场“杀猪盘”骗局等乱象屡见不鲜，早已成了顽疾，亟待能够“猛药去疴”，要用法治填平婚恋机构的“甜蜜陷阱”。要规范婚介市场，需要监管强力介入。不能让婚恋机构继续无序运营下去，亟待加强对婚恋机构的监管力度，加大对婚恋黑中介

世相浅见

1.3月21日，中国消费者协会发布了《“第三方测评”对消费者权益影响调查报告》。中消协对12个互联网平台7类共计350家“第三方测评”账号进行体验式调查后发现：93.1%的“第三方测评”涉嫌存在测评标准类问题，其中缺乏测评标准的主观性测评多；55.7%的“第三方测评”涉嫌存在“商测一体”“以商养测”类的模式难保公正性；37.2%的消费者反映通过观看“第三方测评”所购买的商品出现过质量问题；35.7%的“第三方测评”存在涉嫌虚假测评类问题。

点评：显然，“第三方测评”也需来次“测评”。首先，平台应严格履行审核义务，对于“第三方测评”账号，要强化作品内容审核前置，若发现虚假营销、贬损对手等行为，应立即屏蔽违规违法信息，做下架处理，将隐患消灭于萌芽。同时，要畅通举报渠道，对消费者反馈的侵权行为，监管部门要重拳打击；司法部门要定期公布典型案例，通过以案释法，不仅能让消费者了解虚假测评，也能倒逼测评平台规范测评。

2.“所有爹妈们，呼叫回家，收到评论区回复”……今年的央视“3·15”晚会，曝光了这种主播“导演”苦情戏，骗老人高价购买“神药”的骗局。报道称，直播间卖给老人的只是普通食品，成本价1.2元/盒的产品，卖99元10盒，主播佣金80元。

点评：随着老年人的内容消费渠道从电视转向短视频平台，针对网络直播购物的立法规范也要提上日程。应当遵循广告法规定，参照此前针对电视购物广告的监管办法，对直播、短视频带货进行明确监督管理。首先，得要求带有营销推广性质的直播间，显著标明广告字样和风险提示。此外，对于明显虚假夸大的宣传内容，带货主播本人和生产商品的公司，也应当承担责任。如此进行全流程的监督追责，方能保障消费者的知情权和利益。

3.近日，随着韩剧《黑暗荣耀》的爆火，剧中角色“李莎拉”引起了公众的广泛讨论。随着社交平台上对角色妆造的讨论越来越火热，某社交平台出现了许多模仿剧中人物妆容的“毒虫妆”。随后，共青团中央发布了一则有关吸毒者面容对比的真实图片，警示人们这才是吸毒后的真实面容。

点评：前有“家暴妆”，现有“毒虫妆”，这样涉及底线的严肃话题，一次次被人们以娱乐化的形式呈现在互联网中。在美妆世界里，这些涉及底线的问题，不应成为博主们获得流量与曝光度的选题。家暴和毒品背后，是一个个千疮百孔的家庭，而通过娱乐化的方式加工，会在一定程度上美化灾难。在泛娱乐化的环境中，对严肃底线问题的娱乐化，是对灾难的二次加工和美化。以娱乐化的外衣来吸引关注和流量，会导致事件本身的深刻意义和警示意义被娱乐所掩盖和消解。我们应该正视、重视底线问题，谨防严肃问题的娱乐化，谨防不当娱乐侵蚀精神。

综合新华网、人民网

→ 新闻漫话

这个人性化变通，好！

■王芳信

家长接送在校学生，按规定，应在校门口等，不进教学区。然而，3月23日下午，衡州小学却变通了一下，允许家长临时进入教学区，快进快出。事后，家长纷纷为这一人性化变通叫好！

原来，这天14:20左右，正是家长送小学生进校时间，大雨倾盆。衡州小学不少学生上学途中湿了鞋袜、裤子，春寒料峭，需及时更换。

没有规矩，不成方圆；没有规



定，难免乱套。家长不进教学区的规定合情合理。但是，特殊情况，临时变通一下，就更人性化，更得人心。为衡州小学这样的人性化变通点赞！

→ 有话就说

古树名木保护亟需法治“撑腰”

■丁家发

一场公益诉讼，为持续20多年的“树房之争”画上了句号。在浙江苍南县南宋镇，有一棵树龄约920岁的古樟树遭遇违建挤兑。近日，随着违建楼房的轰然倒下，古樟树终于得以伸展筋骨，健康生长。

这棵920岁的古樟树来头不小，是苍南最长寿的树，但这些年却过得很“憋屈”。原来，古樟树生长在南宋镇通往挑砾古道的必经之路上。早年，树下垒起一座简易石头房，开了家小店。20世纪90年代，石头房扩建成了铁皮房，数年前又建起了两层

砖混楼房，古樟树的生长空间一步步被挤兑。加上水泥地面阻碍根系生长，整棵树已倾斜。

根据相关法律，在古树名木保护范围内，原有建筑不允许改建扩建。简易石头房，逐步扩建为两层砖混楼房，可以说房主已违法。但是，如何依法让违建楼房拆除，则是问题的关键。房主的理由很充分：房子建了20多年了，农村这样的房子并非个例，凭什么要拆？如果无人过问或没有外力介入，违建楼房就很难拆除。可见，“为920岁古樟打官司”并非小题大

做。为及时救治古樟树，通过公益诉讼听证会的方式，参加的有人大代表、政协委员、人民监督员，还有古树专家和当地的乡贤等，彰显多方力量对保护古树名木的高度重视。

这场公益诉讼很特别，明面上是督促属地政府履行职责，其实另有深意。这样，通过司法力量的介入，让各界人士为古樟树“撑腰”。最终结果也很暖心，在舆论和司法的压力下，听证会结束后，房主主动提出拆除相应违建，为这场持续20多年的“树房之争”，画上了一个圆满的句号。

“绿水青山就是金山银山”。保护类似古树名木刻不容缓，亟需法治“撑腰”。各地应当高度重视古树名木保护，通过公益诉讼等法治手段，为古树名木“打官司”，让它们能够继续绿树成荫，给生态文明建设增添色彩。

梦想照进现实



提升素质创造平台、提供了保障。

新产业、新业态蓬勃发展的态势，倒逼从业人员提升文化素质和技能水准，进而实现服务质量提质升级。我们期待，“求学圆梦”计划能成为新业态劳动者的“加油站”，这是促进新就业形态劳动者更好融入城市发展的暖心之举，也是助力新经济新业态高质量发展的务实之措。

→ 今日论坛

让“村晚”花开四季，常办常新

■向 秋

据文化和旅游部的消息，为推动公共文化服务高质量发展，将鼓励和引导各地常态化开展“四季村晚”活动，展示各地乡村丰富多彩的群众文化活动，融合乡土文化、乡村旅游等元素，打造反映农民精神新风貌、乡村振兴新气象的载体。

“村晚”，演的是乡亲、说的是乡音、唱的是乡愁、舞的是乡情，是村民自编自导、自演自赏的联欢晚会。近年来，“村晚”作为一种新型农村文化娱乐形式，受到了农村群众的热烈欢迎和广泛认可。各地各式接地气、有特色的“村晚”，展现着本乡本土的文化气息，带给广大父老乡亲惊喜和欢乐，传递出乡风文明新时尚、新风尚。

办一台“村晚”不难，难的是四季办、经常办。近年来，文化和旅游部着力引导“村晚”由春节期间集中开展向节日期间常态化开展延伸，由侧重文艺演出活动向文旅节庆展示、群众文艺展示、特色文化传承、好物美景推介等相结合的综合性节庆活动转变。此次文化和旅游部明确，“四季村晚”主体活动包括四个阶段：春季热启动、夏季大联欢、秋季庆丰收和冬季暖回顾，正是为了将“村晚”打造成春夏秋冬永不落幕的乡村文化平台。

塑造“四季村晚”品牌，目的是让“村晚”发挥更大效益，以文化力量助力乡村振兴。作为群众普遍认可的品牌活动，“村晚”要重视与民俗结合，与情怀连接，发展为集文化传播、旅游宣传、乡村振兴、乡村治理等功能于一体的活动。树立文明乡风、促进文旅融合，吸引更多人关爱乡村、热爱乡村、融入乡村，为乡村振兴、山乡巨变出力，激发新时代乡村振兴的活力和动力。

为“快递小哥”职业发展蓄力赋能

■吴学安

近日，江苏省常州市专门针对快递小哥群体开设的“求学圆梦”合作班开学，旨在进一步增强快递行业从业人员的职业技能与职业素养。“快递小哥”完成学业后即可获得成人高等教育本科学历，如学业成绩优异并通过外语水平考试，还可以拿到学士学位。

伴随着丰富多样的新业态蓬勃发展，新就业形态劳动者日益增多。如快递员一般的新业态岗位，因入职“门槛低”“收益高”等特点吸引了众多年轻人。但“新职业”也在不断发展，劳动者不提高综合素质、职业技能，亦难以适应新职业快速发展的现实需要。让更多快递员接受新